
　現在の「２１世紀ＣＯＥプログラム」の採択状況（大学院を置く全大学における割合）

４拠点以上採択 13 校 15% 0 校 0% 3 校 1% 16 校 3%

３拠点採択 0 校 0% 1 校 2% 0 校 0% 1 校 0%

２拠点採択 17 校 20% 2 校 3% 3 校 1% 22 校 4%

１拠点採択 20 校 23% 3 校 5% 29 校 7% 52 校 9%

採択拠点なし 36 校 42% 56 校 90% 375 校 91% 467 校 84%

［拠点リーダー宛］

「２１世紀ＣＯＥプログラム」に関する大学長宛アンケートの結果について

［学長宛］

設置形態 回答率回答件数 回答拠点設置形態 回答率

90.2%

私立大学

合計 504件 83.8%228件

公立大学 私立大学

53件

国立大学

365件

85.5%

89.0% 私立大学

国立大学

国立大学

100.0% 166件

9件公立大学

合計

公立大学

全大学

86件 81.8%

100.0%

88.3%53件

○　「２１世紀ＣＯＥプログラム」の現状等を把握し、今後の展開方策等を検討するための基礎的な資料とするため、大学院を設置する各国公私立大
　学長に対するアンケートを実施。
○　平成１７年１２月１６日付で５５８大学に依頼し、５０４大学（回答率９０．３％）から回答。
○　２１世紀ＣＯＥプログラム委員会においても、このプログラムの成果等を検証するため、各拠点リーダーに対して同様のアンケートを実施しており、そ
　の結果概要も併せて記載。（平成１７年１２月22日付で２７２拠点の拠点リーダーに依頼。２２８拠点より回答）

（別添４）
中央教育審議会大学分科会

（第53回）H18.３.2配付資料
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◎事業の意義について

Ａ．学長からの回答

Ｂ．拠点リーダーからの回答

　

現在の「２１世紀ＣＯＥプログラム」について

＜採択拠点なし＞

役立っている,
255件, 62%

あまり役立って
いない, 21件,

5%

全く役立ってい
ない, 2件, 0%

どちらともいえ
ない, 94件, 23%

無回答, 7件, 2% 非常に役立っ
ている, 34件,

8%

＜採択拠点あり＞

非常に役立っ
ている, 50件,
55%役立っている,

40件, 44%

あまり役立って
いない, 1件, 1%

＜全大学＞

全く役立ってい
ない, 2件, 0%

役立っている,
295件, 59%

非常に役立っ
ている, 84件,
17%どちらともいえ

ない, 94件, 19%

無回答, 7件, 1%

あまり役立って
いない, 22件,

4%

＜拠点リーダー＞

あまり役立って
いない, 1件, 0%

どちらともいえ
ない, 2件, 1%

非常に役立っ
ている, 154件,

68%

役立っている,
71件, 31%

2



◎本プログラムの申請等のための学内における検討が組織の活性化へ果たした役割について

Ａ．学長からの回答

Ｂ．拠点リーダーからの回答

＜採択拠点なし＞

役立った, 154
件, 37%

全く役立ってい
ない, 16件, 4%

どちらともいえ
ない, 161件,
40%

あまり役立って
いない, 63件,

15%

無回答, 9件, 2% 非常に役立っ
た, 10件, 2%

＜採択拠点あり＞

非常に役立っ
た, 48件, 53%

役立った, 41件,
45%

どちらともいえ
ない, 2件, 2%

＜全大学＞

役立った, 195
件, 38%

あまり役立って
いない, 63件,

13%

全く役立ってい
ない, 16件, 3%

非常に役立っ
た, 58件, 12%

どちらともいえ
ない, 163件,
32%

無回答, 9件, 2%

＜拠点リーダー＞

あまり役立って
いない, 1件, 0%

非常に役立っ
た, 144件, 64%

どちらともいえ
ない, 1件, 0%

役立った, 82件,
36%
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◎本プログラムに採択されたことによる世界水準の拠点形成の推進に関して（学長宛は採択拠点のみ回答）

Ａ．学長からの回答

Ｂ．拠点リーダーからの回答

＜採択拠点あり＞

あまり進んでい
ない, 1件, 1%

どちらともいえ
ない, 1件, 1%

非常に進んで
いる, 30件, 33%

進んでいる, 59
件, 65%

＜拠点リーダー＞

進んでいる,
133件, 60%

非常に進んで
いる, 89件, 40%

どちらともいえ
ない, 1件, 0%
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◎全採択拠点数（２７４拠点）について

Ａ．学長からの回答

Ｂ．拠点リーダーからの回答

＜採択拠点なし＞

適当である,
244件, 59%

無回答, 19件,
5%

非常に少ない,
9件, 2%

少ない, 85件,
21%

非常に多い, 5
件, 1%

多い, 51件, 12%

＜採択拠点あり＞

適当である, 62
件, 69%

多い, 23件, 25%

非常に少ない,
1件, 1%

少ない, 3件, 3%

非常に多い, 2
件, 2%

＜全大学＞

適当である,
306件, 61%

非常に多い, 7
件, 1%

少ない, 88件,
17%

多い, 74件, 15%

非常に少ない,
10件, 2%

無回答, 19件,
4%

＜拠点リーダー＞

適当である,
154件, 67%

多い, 57件,
25%

少ない, 13件,
6%

非常に多い, 4
件, 2%
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◎事業期間（５年間）について

Ａ．学長からの回答

Ｂ．拠点リーダーからの回答

＜採択拠点なし＞

適当である,
344件, 84%

長い, 26件, 6%

短い, 12件, 3%

無回答, 18件,
4%

その他, 13件,
3%

＜採択拠点あり＞

適当である, 65
件, 71%

短い, 17件, 19%

その他, 9件,
10%

＜全大学＞

適当である,
409件, 81%

長い, 26件, 5%

短い, 29件, 6%

その他, 22件,
4%

無回答, 18件,
4%

＜拠点リーダー＞

適当である,
135件, 60%

その他, 34件,
15%

短い, 58件, 25%

長い, 1件, 0%
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◎１拠点あたりの補助金額（１拠点平均１２４百万円）について（学長宛のみ）

＜採択拠点なし＞

適当である,
259件, 62%

減らすべきであ
る, 56件, 14%

その他, 22件,
5%

無回答, 19件,
5%

増やすべきで
ある, 57件, 14%

＜採択拠点あり＞

その他, 9件,
10%

増やすべきであ
る, 34件, 37%

適当である, 48
件, 53%

＜全大学＞

増やすべきであ
る, 91件, 18%

適当である,
307件, 61%

無回答, 19件,
4%

減らすべきであ
る, 56件, 11%

その他, 31件,
6%
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◎貴拠点の採択分野における適当な補助金額について。（拠点リーダー宛のみ）

※　下表の棒グラフにおけるＡ～Ｋについては
 以下の区分による

A 【平成１４年度採択】生命科学

B 【平成１４年度採択】化学、材料科学

C 【平成１４年度採択】情報、電気、電子

D 【平成１４年度採択】人文科学

E 【平成１４年度採択】学際、複合、新領域

F 【平成１５年度採択】医学系

G 【平成１５年度採択】数学、物理学、地球科学

H 【平成１５年度採択】機械、土木、建築、その他工学

I 【平成１５年度採択】社会科学

J 【平成１５年度採択】学際、複合、新領域

K 【平成１６年度採択】革新的な学術分野

※下表棒グラフにおける太枠は、「５億円以上」及び「２億円～５億円」
　が適当な補助金額であると回答した割合。

＜拠点リーダー＞

５０００万円～２億
円, 82件, 36%

５０００万円以下,
3件, 1%その他, 14件, 6%

５億円以上, 22件,
10%

２億円～５億円,
107件, 47%

拠点の採択分野における適当な補助金額

8.3%

13.6%

0.0%

21.1%

5.6%

9.4%

17.4%

0.0%

15.8%

6.7%

4.3%

9.6%

41.7%

22.7%

10.5%

42.1%

38.9%

71.9%

60.9%

42.9%

57.9%

46.7%

60.9%

46.9%

37.5%

59.1%

84.2%

36.8%

33.3%

18.8%

21.7%

50.0%

21.1%

26.7%

21.7%

36.0%

4.2%

0.0%

0.0%

0.0%

5.6%

0.0%

0.0%

7.1%

0.0%

0.0%

0.0%

1.3%

8.3%

4.5%

5.3%

0.0%

16.7%

0.0%

0.0%

0.0%

5.3%

20.0%

13.0%

6.1%

Ｋ

Ｊ

Ｉ

Ｈ

Ｇ

Ｆ

Ｅ

Ｄ

Ｃ

Ｂ

Ａ

拠点合計

５億円以上

２億円～５億円

５０００万円～２億円

５０００万円以下

その他
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◎採択分野（１０分野）について

Ａ．学長からの回答

Ｂ．拠点リーダーからの回答

＜採択拠点なし＞

適当である,
262件, 64%

より細分化すべ
きである, 83件,

20%

より大括りにす
べきである, 34
件, 8%

無回答, 20件,
5%その他, 14件,

3%

＜採択拠点あり＞

適当である, 81
件, 90%

より細分化す
べきである, 4
件, 4%

より大括りにす
べきである, 4
件, 4%

その他, 2件, 2%

＜全大学＞

適当である, 343
件, 68%

無回答, 20件,
4%

その他, 16件,
3%

より大括りにす
べきである, 38
件, 8%

より細分化すべ
きである, 87件,

17%

＜拠点リーダー＞

適当である,
172件, 76%

より細分化す
べきである, 33
件, 14%

より大括りにす
べきである, 6
件, 3%

その他, 17件,
7%

9



◎ポスト「２１世紀ＣＯＥプログラム」について

◎現行の「２１世紀ＣＯＥプログラム」では認められない複数大学による共同申請について

「新時代の大学院教育ー国際的に魅力ある大学院教育の構築に向けてー」（平成１７年９月５日中央教育審議会答申）において提言されているポスト「２１世紀ＣＯＥプログラ
ム」について（学長宛のみ）

＜採択拠点なし＞

実施すべきで
ある, 290件,
71%

実施すべきで
はない, 9件, 2%

どちらともいえ
ない, 104件,
25%

無回答, 10件,
2%

＜採択拠点あり＞

実施すべきで
ある, 88件, 97%

どちらともいえ
ない, 2件, 2%

実施すべきで
はない, 1件, 1%

＜全大学＞

認めるべきであ
る, 404件, 80%

その他, 25件,
5%

無回答, 14件,
3%

認めるべきで
はない, 61件,

12%

＜全大学＞

実施すべきで
ある, 378件,
75%

実施すべきで
はない, 10件,

2%

どちらともいえ
ない, 106件,
21%

無回答, 10件,
2%

＜採択拠点なし＞

認めるべきで
ある, 339件,
83%

その他, 13件,
3%

無回答, 14件,
3%

認めるべきで
はない, 47件,

11%

＜採択拠点あり＞

認めるべきであ
る, 65件, 72%

その他, 12件,
13%

認めるべきでは
ない, 14件, 15%
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◎採択方法について

＜採択拠点なし＞

現行の「21世紀
COEプログラム」
に採択されている
拠点の中から採
択すべきである,
9件, 2%

現行の「21世紀
COEプログラム」
に採択されている
拠点の中から採
択するものと、公
募によるものの
両方を行うべきで
ある。, 130件,

31%

無回答, 14件, 3%

その他, 6件, 1%

改めて公募すべ
きである, 254件,

63%

＜採択拠点あり＞

改めて公募すべ
きである, 17件,

19%

その他, 1件, 1%

現行の「21世紀
COEプログラム」
に採択されている
拠点の中から採
択するものと、公
募によるものの両
方を行うべきであ
る。, 65件, 71%

現行の「21世紀
COEプログラム」
に採択されている
拠点の中から採
択すべきである,
8件, 9%

＜全大学＞

改めて公募すべ
きである, 271件,

54%

現行の「21世紀
COEプログラム」
に採択されている
拠点の中から採
択すべきである,
17件, 3%

現行の「21世紀
COEプログラム」
に採択されている
拠点の中から採
択するものと、公
募によるものの両
方を行うべきであ
る。, 195件, 39%

無回答, 14件, 3%

その他, 7件, 1%

11


	「２１世紀ＣＯＥプログラム」に関する大学長宛アンケートの結果について
	◎事業の意義について
	◎本プログラムの申請等のための学内における検討が組織の活性化へ果たした役割について
	◎本プログラムに採択されたことによる世界水準の拠点形成の推進に関して（学長宛は採択拠点のみ回答）
	◎全採択拠点数（２７４拠点）について
	◎事業期間（５年間）について
	◎１拠点あたりの補助金額（１拠点平均１２４百万円）について（学長宛のみ）
	◎貴拠点の採択分野における適当な補助金額について。
	◎採択分野（１０分野）について
	◎ポスト「２１世紀ＣＯＥプログラム」について
	◎現行の「２１世紀ＣＯＥプログラム」では認められない複数大学による共同申請について
	◎採択方法について


